

消费狂欢与理智抉择:矿大学子的“双十一”

○吴姝娟 曾雪梅 王瑶

随着网络购物的大面积普及,网上购物已经成为人们不可或缺的一种消费方式,冲击着传统消费思维和方式,改变着人们的生活方式。而大学作为网络“土著居民”,能够迅速接受新事物的人群,日渐成为网上购物的主要之一。

又是一年“双十一”,你剁手了吗?针对大学生今年“双十一”的消费情况,新闻中心、大学生传媒中心进行了问卷调查,共收到513份有效问卷。本次调查主体为一大一大学生,男女比例基本均衡,其中男生261人,女生252人。

四 大网购平台受青睐

调查中,我们列举了同学们日常网购的十个平台进行调查(多选)。结果显示(见图1),淘宝、京东、天猫、拼多多这四大网购平台最受大学生青睐,其中,淘宝以96.88%的占比一骑绝尘,位列第二位的京东获得50.68%的占比。

在电商快速发展的背景下,徐州属于江浙沪包围区,且物流配送便捷,在我们学生生活中,网购占了较大的比重。

调查显示,绝大部分同学的生活费在1000~2000元,其中,一日三餐的消费占据了主要开支部分,在600~1000元左右。除此以外,同学们每月网购消费金额大多在500元以下,占比72.7%;小部分在500~1000元,占比20.66%(见图2)。“双十一”期间,个人消费额整体略有增长,但大部分仍保持在1000元以下的水平。

晚上消费行为最不理智

一天的生活结束后,打开小台灯,躺在床上刷购物软件,这是许多同学网购的惬意时光。

网上购物时间段调查结果显示,除

小部分人在午后,即刻休息时购物,更多人选在晚上睡觉前打开购物APP。信控学院陈锐同学说:“晚上是人消费欲望旺盛的时候,这时候购物最为果断也最容易得到满足感。”

商家为了蹭“双十一”的流量,推出的各种优惠政策可谓是层出不穷,令人眼花缭乱,降价打折、满减活动、实购活动红包返现、定金尾款……调查结果显示,诸多优惠政策中,最吸引人的就是降价打折,这也是最直接的优惠,其次是满减、赠券、红包返现等。

买给自己的最多

从“光棍节”到“购物节”,如今的“双十一”成为了全民的消费狂欢,绝大部分的矿大学生也会参与到“双十一”的购物

快递有点“累”

在同学们热火朝天地追赶“双十一”热潮的时候,学校物流园承受着巨大的压力。“平时我们这儿每天快件数量都只有六七千件,而‘双十一’期间每天快件数量高达一万五千件。”物流园的负责人施先生表示,他们和往年一样,早早就开始在物流园门口围起了快递的临时存放点。梅苑一号楼楼下也放满了快递,梅苑一号楼内也放满了快递,让快递员们不得不搬来更多的快递架,增加了快递的临时存放点。梅苑一号楼内也放满了快递,让快递员们不得不搬来更多的快递架,增加了快递的临时存放点。

竹苑的牛牛在“双十一”下单了心仪的服饰和给朋友的礼物,她说:“往年的双十一的快递量相比,今年只有7件,但是因为买的都是很喜欢的商品,提升了生活品质,心里还是美滋滋的。”

理智消费是主流

住在梅苑的一位大姐说:“我每次网购都是精打细算的,而且会根据自己的需求去购买,不会盲目跟风,买东西之前都会仔细考虑一下,然后再决定是否购买。”

竹苑的牛牛在“双十一”下单了心仪的服饰和给朋友的礼物,她说:“往年的双十一的快递量相比,今年只有7件,但是因为买的都是很喜欢的商品,提升了生活品质,心里还是美滋滋的。”

理性消费是主流

住在梅苑的一位大姐说:“我每次网购都是精打细算的,而且会根据自己的需求去购买,不会盲目跟风,买东西之前都会仔细考虑一下,然后再决定是否购买。”

竹苑的牛牛在“双十一”下单了心仪的服饰和给朋友的礼物,她说:“往年的双十一的快递量相比,今年只有7件,但是因为买的都是很喜欢的商品,提升了生活品质,心里还是美滋滋的。”

理性消费是主流

住在梅苑的一位大姐说:“我每次网购都是精打细算的,而且会根据自己的需求去购买,不会盲目跟风,买东西之前都会仔细考虑一下,然后再决定是否购买。”

竹苑的牛牛在“双十一”下单了心仪的服饰和给朋友的礼物,她说:“往年的双十一的快递量相比,今年只有7件,但是因为买的都是很喜欢的商品,提升了生活品质,心里还是美滋滋的。”

住在梅苑的一位大姐

张弓搭箭,助学生扬帆远航

——记“第三届江苏省本科高校青年教师教学竞赛”工科组二等奖获得者电力学院张杨老师



李芬芳¹,为契合新时代教学主题,张杨也逐渐形成了一套独特的授课方式。

张杨总能恰如其分地找到学生的兴趣点,巧妙地联系实际来吸引学生注意。他在课堂中提及一些最近上映的能够吸引学生关注的电影,比如《电力之战》,让学生通过自己感兴趣的事物来学习知识。

“我的课堂上,手机不会被没收,甚至允许学生使用手机。”

2014年,张杨初入矿大时,良好的工科氛围、教学环境以及助教导师的指导,学院党委书记伍小杰在工作和生活上给予的帮助,让他快速地融入了矿大这个大家庭。

“从业以来,无论是科研突破,还是参赛竞赛,矿大都是我前进路上的坚实后盾。”张杨说。

此次教学竞赛的准备过程中,教学设计环节尤为重要。

“师德楷模王春婷教授

的育人理念,以赛促学是最近风靡,教学之时心系学生,助他们扬帆远航。

张杨说,潜心育人、砥砺前行,立德树人是他的坚定不变的初心。

“作为一名新时代青年教师,张杨秉承着‘传道授业解惑’的古训,牢记‘课

程思政润无声,与时俱进科技前沿’的育人理念,在竞赛中张杨展现了最

具特色的教学风格,赢得了广泛好评,教学之时心系学生,助他们扬帆远航。

张杨说,潜心育人、砥砺前行,立德

树人是他的坚定不变的初心。

“作为一名新时代青年教师,张杨秉

承着‘传道授业解惑’的古训,牢记‘课

程思政润无声,与时俱进科技前沿’的

育人理念,在竞赛中张杨展现了最

具特色的教学风格,赢得了广泛好评,

教学之时心系学生,助他们扬帆远航。

张杨说,潜心育人、砥砺前行,立德